
ТЕМА 1. ПОРЯДОК АДМІНІСТРУВАННЯ ПОДАТКІВ ТА ЗБОРІВ 

План лекції 

1. Сутність та необхідність податкового адміністрування. 

2. Взяття на облік юридичних осіб та відокремлених підрозділів 

юридичних осіб 

3.   Підстави та порядок зняття з обліку платників податків. 

 

1. Сутність та необхідність податкового адміністрування 

 Державі для виконання своїх функцій потрібні фінансові ресурси. 

Зважаючи на те, що основну частину грошових надходжень до державної 

скарбниці сучасних держав забезпечують податкові платежі, проблема 

своєчасності та повноти сплати податків не втрачає своєї значущості. Ще 

більшої актуальності вона набуває в умовах кризових явищ, зумовлених 

внутрішніми та світовими фінансово-економічними кризами, коли 

недостатнє надходження податкових платежів до бюджету може стати 

причиною дефолту держави. Адміністрування податків і зборів є динамічним 

процесом.  

Якість його виконання характеризує діяльність органів державної 

фіскальної служби, з використанням визначеного інструментарію з реалізації 

державної податкової політики щодо здійснення митного контролю. До того 

ж це особливий вид податкової діяльності, постійна й необхідна її складова, 

організація якої зумовлена, у першу чергу, потребами державної фіскальної 

політики. У Податковому кодексі України вперше на законодавчому рівні 

застосована термінологія «адміністрування податків, зборів (обов’язкових 

платежів)».  

Адміністрування податків, зборів, митних платежів, єдиного внеску на 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування та інших платежів 

відповідно до законодавства, контроль за дотриманням якого покладено на 

контролюючі органи - це сукупність рішень та процедур контролюючих 

органів і дій їх посадових осіб, що визначають інституційну структуру 

податкових та митних відносин, організовують ідентифікацію, облік 

платників податків і платників єдиного внеску та об’єктів оподаткування, 

забезпечують сервісне обслуговування платників податків, організацію та 

контроль за сплатою податків, зборів, платежів відповідно до порядку, 

встановленого законом.  

Механізм, за допомогою якого здійснюється адміністрування податків, 

зборів (обов’язкових платежів) включає в себе цілі, функції, принципи, 

методи управління процесом справляння податків і зборів. Завдяки 

адмініструванню податків, зборів (обов’язкових платежів) достатньою мірою 

забезпечується дієвість та функціонування самої системи адміністрування, 

яка, у свою чергу є складовою податкової системи держави. Як і будь-який 

процес, адміністрування податків та зборів ґрунтується на принципах, 

відповідно до яких він здійснюється.  



Можна виділити три групи принципів податкового адміністрування: 

науково-методологічні, правові та організаційні. Науково-методологічними, 

як теоретичними основами формування та застосування механізму 

податкового адміністрування, можна вважати принципи системності, 

комплексності та цілеспрямованості. До правових принципів податкового 

адміністрування можна віднести законність, єдність системи органів 

адміністрування, виключна компетенція органів адміністрування, 8 єдиний 

порядок адміністрування, забезпечення прав платників, прозорість та 

гласність адміністрування.  

Розглянемо організаційні принципи адміністрування податків та зборів. 

До них можна віднести податковий аудит, митний аудит, застосування 

системи управління ризиками, превенція (попередження) ухилення від 

сплати, бюджетна ефективність, взаємодія органів за компетенцією 

адміністрування податків та зборів. ДПС здійснює адміністрування податків і 

зборів за напрямками: 

 - реєстрація та облік платників податків;  

- обробка податкових декларацій;  

- облік платежів (податкові зобов’язання);  

- обслуговування платників податків;  

- податковий контроль;  

- апеляції платників податків;  

- адміністрування податковим боргом.  

На законодавчому рівні процес адміністрування податків, зборів, 

платежів регламентований розділом ІІ ПКУ. У даному розділі виділено 11 

змістовно-функціональних блоків адміністрування: податкова звітність; 

податкові консультації; визначення суми податкових та/або грошових 

зобов’язань платника податків, порядок їх сплати та оскарження рішень 

контролюючих органів; податковий контроль; облік платників податків; 

інформаційно-аналітичне забезпечення діяльності контролюючих органів; 

перевірки; погашення податкового боргу платника податків; застосування 

міжнародних договорів та погашення податкового боргу за запитами 

компетентних органів іноземних держав; відповідальність; пеня. 

2. Взяття на облік юридичних осіб та відокремлених підрозділів 

юридичних осіб.  

Взяття на облік за основним місцем обліку юридичних осіб та їх 

відокремлених підрозділів як платників податків та зборів у контролюючих 

органах здійснюється на підставі відомостей з Єдиного державного реєстру 

юридичних осіб, фізичних осіб - підприємців та громадських формувань, 

наданих згідно із Законом України "Про державну реєстрацію юридичних 

осіб, фізичних осіб - підприємців та громадських формувань", у день 

отримання зазначених відомостей контролюючими органами.  

Дані про взяття на облік юридичних осіб та їх відокремлених 

підрозділів як платників податків і зборів у контролюючих органах 

передаються до Єдиного державного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб 

- підприємців та громадських формувань у день взяття на облік юридичної 



особи та/або відокремленого підрозділу юридичної особи в порядку, 

встановленому Міністерством юстиції України та центральним органом 

виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну фінансову 

політику.  

Взяття на облік за основним місцем обліку платників податків - 

юридичних осіб та відокремлених підрозділів юридичних осіб, для яких 

законом установлені особливості їх державної реєстрації та які не 

включаються до Єдиного державного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб 

- підприємців та громадських формувань, здійснюється у день отримання 

відповідної заяви, яку платник податків зобов’язаний подати у десятиденний 

строк після державної реєстрації (легалізації, акредитації чи засвідчення 

факту створення іншим способом).  

Взяття на облік юридичних осіб та їх відокремлених підрозділів як 

платників податків і зборів у контролюючих органах згідно з пунктом 64.1 

цієї статті підтверджується відомостями, оприлюдненими на порталі 

електронних сервісів відповідно до Закону України "Про державну 

реєстрацію юридичних осіб, фізичних осіб - підприємців та громадських 

формувань". У разі взяття на облік юридичних осіб та їх відокремлених 

підрозділів як платників податків і зборів у контролюючих органах згідно з 

пунктом 64.2 цієї статті цим юридичним особам та відокремленим 

підрозділам юридичних осіб не пізніше наступного робочого дня з дня взяття 

на облік за основним місцем обліку надсилається (видається) довідка про 

взяття на облік. Військові частини зобов’язані протягом 10 календарних днів 

після реєстрації військової частини як суб’єкта господарювання стати на 

облік у контролюючому органі за місцем своєї дислокації.  

Нерезиденти (іноземні юридичні компанії, організації), які здійснюють 

в Україні діяльність через відокремлені підрозділи, у тому числі постійні 

представництва, або придбавають нерухоме майно або отримують майнові 

права на таке майно в Україні, або відкривають рахунки в банках України 

відповідно до статті 6 Закону України "Про платіжні системи та переказ 

коштів в Україні", або набувають право власності на інвестиційний актив, в 

іншого нерезидента, який не має постійного представництва в Україні, 

зобов’язані стати на облік у контролюючих органах.  

Взяття на облік у контролюючому органі нерезидента здійснюється при 

настанні першої із подій, визначеної в абзаці першому цього пункту, не 

пізніше наступного робочого дня з дня надходження від нерезидента 

відповідної заяви, яку він зобов’язаний подати: 

 - у десятиденний строк після акредитації (реєстрації, легалізації) на 

території України відокремленого підрозділу - до контролюючого органу за 

місцезнаходженням відокремленого підрозділу;  

- до придбання нерухомого майна або отримання майнових прав на 

таке майно в Україні - до контролюючого органу за місцезнаходженням 

нерухомого майна;  



- до відкриття рахунку в Україні до контролюючого органу за 

місцезнаходженням установи (відділення) банку або іншої фінансової 

установи, в яких відкривається рахунок;  

- до дати здійснення першої оплати за інвестиційний актив, що 

придбавається, - до контролюючого органу за місцезнаходженням 

української юридичної особи, акції, корпоративні права якої формують 

вартість інвестиційного активу, що є предметом такого правочину.  

До заяви додаються копії таких документів (з пред’явленням 

оригіналів):  

- витягу з відповідного бізнес-реєстру (торговельного, банківського або 

іншого реєстру, в якому фіксується факт державної реєстрації компанії, 

організації), виданого в країні реєстрації іноземної компанії, організації та 

легалізованого в установленому порядку, якщо інше не передбачено 

міжнародними договорами, згода на обов’язковість яких надана Верховною 

Радою України, що супроводжується нотаріально засвідченим перекладом 

українською мовою;  

- документа, що підтверджує присвоєння ідентифікаційного 

(реєстраційного, облікового) номера (коду) нерезидента в країні його 

реєстрації, якщо у витягу з відповідного бізнес-реєстру не зазначені відомості 

про такий номер (код), що супроводжується нотаріально засвідченим 

перекладом українською мовою;  

- документа, яким підтверджуються повноваження представника 

нерезидента.  

У разі якщо такий документ виданий в країні реєстрації нерезидента, 

він повинен бути легалізований в установленому порядку, якщо інше не 

передбачено міжнародними договорами, згода на обов’язковість яких надана 

Верховною Радою України, та супроводжуватися нотаріально засвідченим 

перекладом українською мовою; документа про акредитацію (реєстрацію, 

легалізацію) відокремленого підрозділу іноземної компанії, організації на 

території України, якщо нерезидент здійснює в Україні діяльність через 

відокремлений підрозділ.  

У разі акредитації (реєстрації, легалізації) на території України 

відокремленого підрозділу іноземної компанії, організації, у тому числі 

постійного представництва, одночасно із взяттям на облік нерезидента 

здійснюється взяття на облік відокремленого підрозділу такого нерезидента. 

У разі встановлення контролюючим органом за результатами податкового 

контролю ознак ведення нерезидентом господарської діяльності на території 

України, зазначеної в абзацах третьому - п’ятому цього пункту, без взяття на 

податковий облік нерезидента, зокрема здійснення резидентом діяльності в 

інтересах нерезидента через відокремлені підрозділи, у тому числі, що має 

ознаки постійного представництва, контролюючим органом призначається 

перевірка такої діяльності.  

Порядок проведення перевірки для цілей цього пункту визначається 

центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування та 



реалізує державну фінансову політику, з урахуванням особливостей, 

визначених ПКУ.  

Якщо перевіркою встановлено ведення нерезидентом діяльності через 

відокремлені підрозділи, у тому числі постійне представництво в Україні без 

взяття на податковий облік, контролюючий орган складає акт перевірки, який 

надсилається нерезиденту в порядку, визначеному пунктом 86.13 статті 86 

ПКУ.  

На підставі акта перевірки контролюючим органом може бути 

прийнято рішення про взяття на облік такого нерезидента в Україні без заяви 

нерезидента та отримання заперечення до акта перевірки. У разі реєстрації 

особи-нерезидента як платника податку на додану вартість відповідно до 

пункту 208-1.2 статті 208-1 цього Кодексу одночасно автоматично 

здійснюється взяття на облік такої особи-нерезидента. Порядок взяття на 

облік нерезидентів у контролюючих органах встановлюється центральним 

органом виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну 

фінансову політику.  

Порядок повідомлення нерезидентів про взяття на облік як платників 

податків встановлюється Кабінетом Міністрів України. У контролюючих 

органах не обліковуються договори про спільну діяльність, на які не 

поширюються особливості податкового обліку та оподаткування спільної 

діяльності, визначені цим Кодексом. Кожен учасник таких договорів 

перебуває на обліку у контролюючих органах та виконує обов’язки платника 

податків самостійно.  

Взяття на облік договору або угоди здійснюється шляхом додаткового 

взяття на облік управителя майна, учасника договору про спільну діяльність 

або угоди про розподіл продукції як платника податків - відповідального за 

утримання та внесення податків до бюджету під час виконання договору або 

угоди. Центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування та 

реалізує державну фінансову політику, визначає порядок обліку платників 

податків у контролюючих органах та порядок формування Реєстру великих 

платників податків на відповідний рік з урахуванням критеріїв, визначених 

ПКУ для великих платників податків. У разі включення платника податків до 

Реєстру великих платників податків на нього поширюються особливості, 

визначені цим Кодексом для великих платників податків.  

Після включення платника податків до Реєстру великих платників 

податків та отримання повідомлення центрального органу виконавчої влади, 

що реалізує державну податкову політику, про таке включення платник 

податків зобов’язаний стати на облік за основним місцем обліку в 

територіальному органі центрального органу виконавчої влади, що реалізує 

державну податкову політику, який здійснює супроводження великих 

платників податків, з початку податкового періоду (календарного року), на 

який сформовано Реєстр, та за неосновним місцем обліку в такому 

територіальному органі центрального органу виконавчої влади або його 

структурних підрозділах щодо наявних у межах населеного пункту за 

місцезнаходженням територіального органу центрального органу виконавчої 



18 влади, що реалізує державну податкову політику, який здійснює 

супроводження великих платників податків, об’єктів оподаткування або 

об’єктів, які пов’язані з оподаткуванням за переліком, визначеним 

центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування та 

реалізує державну фінансову політику, або через які провадиться діяльність 

такого великого платника податків 

 

3.Підстави та порядок зняття з обліку платників податків. 

Підставами для зняття з обліку у контролюючих органах юридичної 

особи, її відокремлених підрозділів та самозайнятих осіб є:  

- повідомлення чи документальне підтвердження державного 

реєстратора чи іншого органу державної реєстрації про проведення 

державної реєстрації припинення юридичної особи, відокремленого 

підрозділу юридичної особи; 

 - наявність хоча б однієї з підстав, визначених пунктом 65.10 статті 65 

ПКУ для самозайнятої особи. 

Контролюючі органи в установленому законом порядку мають право 

звертатися до суду про винесення судового рішення щодо: припинення 

юридичних осіб або підприємницької діяльності фізичних осіб - підприємців; 

скасування державної реєстрації припинення юридичних осіб або 

підприємницької діяльності фізичних осіб - підприємців; скасування 

державної реєстрації змін до установчих документів.  

У разі припинення юридичної особи її відокремлені підрозділи 

підлягають зняттю з обліку в контролюючих органах. Порядок зняття з 

обліку у контролюючих органах юридичних осіб, їх відокремлених 

підрозділів та самозайнятих осіб встановлюється центральним органом 

виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну фінансову 

політику. Договори про спільну діяльність, договори управління майном та 

угоди про розподіл продукції знімаються з обліку у контролюючих органах 

після їх припинення, розірвання, закінчення строку дії чи після досягнення 

мети, для якої вони були укладені, визнання їх недійсними у судовому 

порядку, а також у разі втрати ознак платника податку, які визначені ПКУ. 

Нерезиденти, визначені у пункті 64.5 статті 64 ПКУ, знімаються з 

обліку у контролюючих органах після відчуження нерухомого майна та/або 

закриття всіх рахунків у банках та інших фінансових установах України 

та/або закриття на території України відокремлених підрозділів, у тому числі 

постійних представництв, за умови відсутності на території України інших 

об’єктів оподаткування та об’єктів, пов’язаних з оподаткуванням. Порядок 

зняття з обліку нерезидентів у контролюючих органах встановлюється 

центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування та 

реалізує державну фінансову політику.  

У разі анулювання реєстрації особи-нерезидента як платника податку 

на додану вартість відповідно до пункту 208-1.3 статті 208-1 ПКУ одночасно 

автоматично здійснюється зняття з обліку такої особи-нерезидента. Особа-

нерезидент, у якої на дату анулювання реєстрації як платника податку на 



додану вартість відповідно до пункту 208-1.3 статті 208-1 ПКУ наявний 

податковий борг або не виконані податкові зобов’язання, автоматично 

знімається з обліку після погашення боргу та виконання зобов’язань, 

визначених ПКУ 

 


